

**Отзыв**  
**об автореферате диссертации Карпенко Ирины Сергеевны**  
**«Национальная специфика семантом русской и английской адъективной лексики», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка**

Диссертационная работа И.С. Карпенко посвящена исследованию на основе сопоставительно-параметрического метода национальной специфики семантики английских и русских многозначных прилагательных. Автор рассматривает частотность, количество семем, контексты употреблений в корпусах английского и русского языков, выявляет национальную специфику сопоставимых пар лексем. Используемый метод исследования позволяет автору сделать вывод об общем характере национальной специфики адъективных семантом русского и английского языков. Актуальность работы обусловлена также тем, что в диссертации помимо сопоставительно-параметрического метода интегрированы методы таких активно разрабатываемых в настоящее время научных направлений, как корпусная лингвистика и контекстуальный анализ.

**Научная новизна** диссертации заключается в том, что в ней сформулировано понятие «актуальной семанты», включающей актуальные, используемые в речи на современном этапе развития языка, семемы, предложена структура семанты, исходя из степени коммуникативной востребованности семем, выведены индекс стабильности семантом и индекс относительной семемной наполненности семантом в рамках сопоставительно-параметрического метода, выявлена национальная специфика семантом двух языков. Автором выявлены типы несовпадения актуальной и словарной семемы для русского и английского языков, что вносит свой вклад в изучение национальной специфики семантом: в работе определен более высокий индекс стабильности семантом русского языка (45%) и более низкий для английского (19%).

**Теоретическая значимость** работы заключается в том, что внесен вклад в дальнейшую разработку сопоставительно-параметрического метода описания языков, открываются перспективы для дальнейшего изучения национальной специфики семантики различных языков.

К положительным сторонам работы автора следует отнести ссылки на предыдущие исследования в данной области, проводимые учеными, разрабатывавшими сопоставительно-параметрический метод в научной школе Воронежского государственного университета (М.А Стерниной, Н.И. Малыхиной, Л.А. Кривенко, И.Н. Никитиной, Н.А. Портнихиной, Н.В. Кочетовой).

Несомненным достоинством данной диссертации является последовательное рассмотрение терминологического аппарата, позволяющее определить теоретическую и методическую основу исследования. Это позволяет автору, опираясь на соответствующие параметрические индексы и шкалы, выявить группы адъективной лексики двух языков, составить представление о структуре и специфике исследуемых семантом, выявить степень развития полисемии, частеречную представленность семем, их коммуникативную востребованность.

Достоверность полученных результатов подтверждается, помимо теоретической базы диссертации, объемом и тщательной проработкой исследуемого материала, выражющейся в детальном анализе материала, цифровых данных.

Диссертант четко и логично излагает положения, выносимые на защиту, последовательно выполняя сформулированные задачи исследования.

Всё вышесказанное позволяет говорить о высоком научном уровне рецензируемой работы, о её соответствии паспорту специальности 10.02.19 – теория языка, а также о существенном вкладе в лингвистическую теорию в рамках развития сопоставительно-параметрического метода исследования языков.

Основные результаты диссертации И.С. Карпенко опубликованы в 18 работах, 3 из которых размещены в российских научных рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК.

Диссертационное исследование И.С. Карпенко «Национальная специфика семантической и английской адъективной лексики» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842), а его автор, Ирина Сергеевна Карпенко, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

14 марта 2022 г.

Виноградова Светлана Аюповна,  
доктор филологических наук  
(специальность 10.02.04 – Германские языки), доцент,  
заведующий кафедрой иностранных языков  
Института лингвистики  
ФГБОУ ВО «Мурманский арктический  
государственный университет»

Адрес организации:

183038 г. Мурманск, ул. Капитана Егорова, д.15  
Телефон организации (812)213800  
e-mail организации: [kafengfil@masu.edu.ru](mailto:kafengfil@masu.edu.ru)  
вебсайт организации [www.masu.edu.ru](http://www.masu.edu.ru)

Контактные данные:

адрес: 183038, Мурманск, ул. Коммуны, 9, каб. 423  
тел.: +7(8152) 21-39-20  
моб. телефон: + 7 9021345738  
e-mail: [svetvin@mail.ru](mailto:svetvin@mail.ru), [kafengfil@masu.edu.ru](mailto:kafengfil@masu.edu.ru)

С основными публикациями С.А. Виноградовой можно ознакомиться на сайте  
[https://www.elibrary.ru/author\\_items.asp?authorid=288546](https://www.elibrary.ru/author_items.asp?authorid=288546)

